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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

 

 
 

Ευρωπαϊκή Επιχειρηματική 

Περιφέρεια 2027 

 

Οι δήμοι και οι περιφέρειες που επιθυμούν 

να προβάλουν, να μοιραστούν και να 

εμπλουτίσουν τη στρατηγική και την 

εμπειρία τους όσον αφορά την προώθηση 

της ανάπτυξης των μικρών και μεσαίων 

επιχειρήσεων (ΜμΕ) μέσω έξυπνης 

νομοθεσίας, ισχυρών οικοσυστημάτων και 

εξατομικευμένων υπηρεσιών υποστήριξης 

μπορούν πλέον να υποβάλουν αίτηση για 

το βραβείο της Ευρωπαϊκής 

Επιχειρηματικής Περιφέρειας (ΕΕΠ) για το 

2027, το οποίο διοργανώνεται από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών 

(ΕτΠ) σε συνεργασία με τη ΓΔ GROW της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η πρόσκληση 

υποβολής υποψηφιοτήτων για την ΕΕΠ 

2027 ανακοινώθηκε κατά τη διάρκεια 

της Συνέλευσης των ΜμΕ στην 

Κοπεγχάγη, της σημαντικότερης εκδήλωσης 

για τις ΜμΕ στην Ευρώπη, που 

διοργανώθηκε από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή από κοινού με τη δανική 

Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ. Στο 

πλαίσιο του γενικού θέματος «Ώθηση των 

τοπικών κινητήριων δυνάμεων της 

ανάπτυξης για την ανταγωνιστικότητα της 

ΕΕ», η ΕΕΠ 2027 θα αναδείξει τοπικές και 

περιφερειακές δράσεις που αποσκοπούν 

στην ανάπτυξη έξυπνης νομοθεσίας, 

ισχυρών οικοσυστημάτων και 

εξατομικευμένων υπηρεσιών στήριξης των 

ΜμΕ, αυξάνοντας έτσι την 

ανταγωνιστικότητα και τη μακροπρόθεσμη 

ανθεκτικότητα των τοπικών οικονομιών 

τους. Το σήμα της ΕΕΠ καθιερώθηκε σε 

συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

και υποστηρίζεται από ενδιαφερόμενους 

φορείς σε επίπεδο ΕΕ, όπως η SME 

United (Ευρωπαϊκή Ένωση Βιοτεχνικών και 

Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων), η EURO-

CHAMBRES (Ένωση Ευρωπαϊκών Εμπορικών 

και Βιομηχανικών Επιμελητηρίων), το Social 

Economy Europe και η EURADA  (Ευρωπαϊκή 

Ένωση Αναπτυξιακών Οργανισμών). 

Παραμένει ανοιχτό για κάθε οργάνωση που 

επιθυμεί να συμβάλει στην επίτευξη των 

στόχων του. Δυνατότητα συμμετοχής έχουν 

όλες οι εδαφικές οντότητες των κρατών- 

μελών της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των 

κοινοτήτων και των δήμων, καθώς και των 

παραμεθόριων περιοχών με νομική 

υπόσταση, όπως οι ΕΟΕΣ και οι 

Ευρωπεριφέρειες. Δυνατότητα συμμετοχής 

έχουν εδαφικές οντότητες με ήδη 

επιτυχημένο έργο και όσες δεσμεύονται να 

υλοποιήσουν τις αναγκαίες αλλαγές. Οι 

παραμεθόριες περιφέρειες ενθαρρύνονται 

ιδιαιτέρως να υποβάλουν υποψηφιότητα. 
 

Προθεσμία: 19 Μαρτίου 2026  

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/plenaries-

events/awards/european-entrepreneurial-

region-eer#toc-about 
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https://single-market-economy.ec.europa.eu/smes/sme-strategy-and-sme-friendly-business-conditions/sme-assembly_en
https://single-market-economy.ec.europa.eu/smes/sme-strategy-and-sme-friendly-business-conditions/sme-assembly_en
https://smeunited.eu/
https://smeunited.eu/
http://www.eurochambres.eu/
http://www.eurochambres.eu/
http://www.socialeconomy.eu.org/
http://www.socialeconomy.eu.org/
http://www.eurada.org/
https://cor.europa.eu/en/plenaries-events/awards/european-entrepreneurial-region-eer#toc-about
https://cor.europa.eu/en/plenaries-events/awards/european-entrepreneurial-region-eer#toc-about
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Συμπράξεις Συνεργασίας  

(ERASMUS+, 2021-2027) 

 

Οι συμπράξεις συνεργασίας έχουν 

σχεδιαστεί έτσι ώστε να προωθούν τη 

δημιουργία και την ανάπτυξη ευρωπαϊκών 

δικτύων σε διάφορους τομείς (εκπαίδευση, 

κατάρτιση, νεολαία, αθλητισμός). Στόχος 

τους είναι να βοηθούν τους οργανισμούς 

όσον αφορά τα εξής: 

• την ενίσχυση της ποιότητας της 

εργασίας, των δραστηριοτήτων και των 

πρακτικών των εμπλεκόμενων 

οργανισμών και ιδρυμάτων˙ 

• την ανάπτυξη ικανοτήτων των 

οργανισμών ώστε να εργάζονται σε 

διακρατικό και διατομεακό επίπεδο˙ 

• την αντιμετώπιση κοινών αναγκών σε 

επιμέρους τομείς˙ 

• τη διευκόλυνση του μετασχηματισμού και 

της αλλαγής (σε επίπεδο ατόμων, 

οργανισμών ή τομέων). 

Η εν λόγω ευκαιρία μπορεί να 

περιλαμβάνει δραστηριότητες όπως: 

• δικτύωση μεταξύ των βασικών 

ενδιαφερόμενων μερών˙ 

• ανάπτυξη, καθορισμό, προβολή και 

ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών˙ 

• προετοιμασία, ανάπτυξη και εφαρμογή 

ενοτήτων και εργαλείων εκπαίδευσης 

και κατάρτισης˙ 

• αύξηση των δεξιοτήτων των 

παραγόντων διαμόρφωσης της κοινής 

γνώμης˙ 

• ανάπτυξη της παρακολούθησης και της 

συγκριτικής αξιολόγησης των δεικτών˙ 

• αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά 

με την προστιθέμενη αξία της νεολαίας, 

του αθλητισμού, της εκπαίδευσης, της 

κατάρτισης˙ 

• προώθηση συνεργειών μεταξύ των 

τομέων του αθλητισμού, της υγείας, της 

εκπαίδευσης, της κατάρτισης και της 

νεολαίας˙ 

• διοργάνωση συνεδρίων, σεμιναρίων, 

εκδηλώσεων και συναντήσεων. 

Μια σύμπραξη συνεργασίας περιλαμβάνει 

τουλάχιστον 3 διαφορετικούς οργανισμούς 

από 3 διαφορετικές χώρες του 

προγράμματος. Τα αποτελέσματα θα 

πρέπει να μπορούν να 

επαναχρησιμοποιηθούν, να είναι 

μεταβιβάσιμα, να έχουν δυνατότητα 

κλιμάκωσης και, αν είναι δυνατόν, να 

καλύπτουν διάφορους κλάδους. Τα 

αποτελέσματα των σχεδίων αναμένεται να 

κοινοποιούνται από το τοπικό στο 

διακρατικό επίπεδο. 

 

 

 

Προθεσμία: 5 Μαρτίου 2026  

Πληροφορίες: 

https://erasmus-

plus.ec.europa.eu/sites/default/files/2025-

11/programme-guide-2026_en.pdf 
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 
 

 
 

Ο Υποψήφιος του Instagram 

 

 

Εν αρχή, ο 

υποψήφιος στις 

αυτοδιοικητικές 

εκλογές έπρεπε να 

έχει το χρίσμα του 

κόμματος για να 

εκλεγεί. Μετά, ο 

νέος ήταν ωραίος. 

Έπειτα, ο ανεξάρ-

τητος έπρεπε να 

έχει πολιτικό 

πρόγραμμα. Τώρα, η αξία του αποτιμάται 

με likes, ανεβαίνει από την σωστή γωνία 

των selfies και νομιμοποιείται με hashtags. 

Δήμαρχε, γιατί χρειάζεσαι social media για 

να διοικήσεις; Ο Jaime Lerner, δήμαρχος της 

Curitiba της Βραζιλίας τις δεκαετίες ’70-

’90, δεν είχε TikTok, Instagram ή 

επικοινωνιακή ομάδα, διότι δεν τα 

χρειαζόταν. Οι ηγετικές του ικανότητες, η 

γνωστική του επάρκεια και η τεχνική του 

αντίληψη ήταν αρκετά για να μείνει στην 

Ιστορία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Δεν 

«ανέβαζε» έργα· τα έκανε. Δεν έγραφε 

αποφθέγματα στο Twitter, υπέγραφε 

αποφάσεις που άφησαν εποχή. Γι’ αυτό, η 

υστεροφημία του δεν εξαρτήθηκε από τον 

αλγόριθμο του Facebook για να επιβιώσει. 

Δεν χρειαζόταν να εξηγεί καθημερινά τί 

κάνει. Τα αποτελέσματα το εξηγούσαν. Το 

σύστημα BRT που σχεδίασε αντιγράφηκε 

παγκοσμίως. Το έργο του διδάσκεται σε 

σχολές πολεοδομίας, σε προγράμματα 

δημόσιας διοίκησης, σε διεθνείς 

οργανισμούς αστικής πολιτικής…Ο La 

Guardia κυβέρνησε τη Νέα Υόρκη μέσα στη 

Μεγάλη Ύφεση του 1930, αναδιοργάνωσε 

τις δημοτικές υπηρεσίες, πάταξε τη 

διαφθορά, εκσυγχρόνισε υποδομές και 

ενίσχυσε το κοινωνικό κράτος τοπικά. Ο 

Bradley στο Λος Άντζελες έθεσε βάσεις για 

τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 1984. Ο 

Mockus στη Μπογκοτά βελτίωσε τη δημόσια 

κουλτούρα. Ο Mikkelsen στην Κοπεγχάγη 

θεμελίωσε το πρότυπο ανθρώπινης πόλης. 

Κανείς τους δεν είχε λογαριασμό. Είχαν, 

όμως, σχέδιο. Και άφησαν πίσω τους 

πόλεις λειτουργικές και καθαρές.                                     

Ωστόσο, για κανέναν από αυτούς τα 

πράγματα δεν ήταν εύκολα. Υλοποίησαν 

στρατηγικές που δεν ήταν πάντα 

δημοφιλείς, απαιτούσαν εμπιστοσύνη και 

χρόνο. Αλλά στηρίζονταν σε τεχνογνωσία 

και τεχνοτροπία, διορατικότητα, πολιτικό 

θάρρος και αντοχή στη σύγκρουση. 

Επομένως, η σύγκριση δεν αφορά το αν οι 

υποψήφιοι πρέπει να έχουν social media. 

Αφορά το ποιος ορίζει το τί μπαίνει στην 

τοπική ατζέντα: η ανάγκη της πόλης ή το 

κοινωνικό άγχος. Άρα, το δίλημμα είναι: 

υποψήφιοι που ξέρουν τη δουλειά ή 

υποψήφιοι που κυνηγούν την επόμενη 

ανάρτηση; «Ναι, αλλά έχει θέληση». Η πόλη 

δεν διοικείται με προθέσεις. Απαιτείται η 

πιστοποιημένη γνώση. Θα εμπιστευόσουν 

κάποιον χωρίς πτυχίο ιατρικής να σε 

χειρουργήσει; Γιατί εμπιστεύεσαι κάποιον 

χωρίς πτυχίο τοπικής αυτοδιοίκησης για να 

διοικήσει την πόλη σου; 

 

Δρ Χριστίνα Μπαρμπαρούση 

Περιφερειολόγος, Μεταδιδακτορική 

Ερευνήτρια ΕΚΠΑ, Διδάσκουσα ΕΑΠ  

https://cbarbarousi.gr/ | 

cbarbarousi@pspa.uoa.gr 
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

Μελλοντικός προϋπολογισμός της 

ΕΕ: Η τοπική αυτοδιοίκηση ζητά τη 

δυνατότητα να μπλοκάρει εθνικά 

επενδυτικά σχέδια χωρίς εδαφικό 

προσανατολισμό 

 

Η βελτίωση της τρέχουσας πρότασης της 

ΕΕ για τον μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό 

της περιόδου 2028-34, μέσα από την 

πραγματική συμμετοχή των δήμων και 

περιφερειών στον εκσυγχρονισμό και την 

απλούστευση της πολιτικής συνοχής∙ 

αυτός είναι ο στόχος της δέσμης σχεδίων 

γνωμοδοτήσεων που εγκρίθηκαν στις 5 

Φεβρουαρίου τ.ε., από τα μέλη της 

επιτροπής COTER της Επιτροπής των 

Περιφερειών για την πολιτική εδαφικής 

συνοχής και τον προϋπολογισμό της ΕΕ. 

Μεταξύ άλλων, οι επικεφαλής της τοπικής 

αυτοδιοίκησης ζήτησαν τη δυνατότητα 

εισηγούνται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή των 

απόρριψη όσων εθνικών και 

περιφερειακών σχεδίων παραγκωνίζουν 

την τοπική αυτοδιοίκηση. Τα τέσσερα 

σχέδια γνωμοδοτήσεων εξετάζουν 

διαφορετικές πτυχές της πρότασης της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τον επόμενο 

μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της ΕΕ, και 

συγκεκριμένα τη δημιουργία ενός μεγάλου 

ενιαίου ταμείου που θα συγχωνεύει την 

πολιτική συνοχής, τη γεωργική πολιτική, 

την αλιευτική πολιτική και λοιπές 

πολιτικές, και του οποίου η διαχείριση θα 

γίνεται μέσω ενιαίων σχεδίων εθνικής και 

περιφερειακής εταιρικής σχέσης (ΕΠΕΣ). Οι 

επικεφαλής της τοπικής αυτοδιοίκησης 

υπογράμμισαν την ανάγκη να 

διασφαλιστούν οι βασικές αρχές της 

πολιτικής συνοχής που την καθιστούν 

αποτελεσματική μέσω της συμμετοχής των 

υποεθνικών αρχών: η αρχή της εταιρικής 

σχέσης, η πολυεπίπεδη διακυβέρνηση και η 

μακροπρόθεσμη προσέγγισή της. Με βάση 

την πρόσφατη πρόταση της Προέδρου της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για «περιφε-

ρειακούς ελέγχους», προτάθηκε ένα 

εγχειρίδιο χρήσης για την αξιολόγηση της 

πολυεπίπεδης διακυβέρνησης, προκειμένου 

τα κράτη μέλη να οφείλουν να 

συμπεριλαμβάνουν τις υποεθνικές αρχές 

στη διαμόρφωση των σχεδίων εθνικής και 

περιφερειακής εταιρικής σχέσης, πάντοτε 

με σεβασμό προς τις επιμέρους 

συνταγματικές δομές των κρατών. Επίσης, 

ζητήθηκε η εισαγωγή μιας «ρήτρας 

επικουρικότητας», που θα παρέχει τη 

δυνατότητα στις περιφέρειες να ζητούν 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να 

απορρίπτει σχέδια με υπερβολικά εθνικό 

χαρακτήρα.  

 

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/news/future-eu-

budget-regions-demand-power-block-

territorially-blind-national-investment-plans 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Δράμας:  

UNIDAS4U  

(URBACT IV, 2021-2027) 

 

Ο Δήμος Δράμας συμμετέχει στο έργο 

UNIDAS4U, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 

προγράμματος URBACT IV. Το UNIDAS 

αποτελεί ένα ολοκληρωμένο διαδημοτικό 

δίκτυο υποστήριξης θυμάτων έμφυλης και 

ενδοοικογενειακής βίας, το οποίο 

δημιουργήθηκε για να αντιμετωπίσει τις 

σοβαρές ανισότητες και τα κενά που 

παρατηρούνταν στις υπηρεσίες 

προστασίας σε έντεκα δήμους των 

περιοχών Douro, Tâmega και Sousa της 

Πορτογαλίας. Μέσα από κοινωνική, 

ψυχολογική και νομική βοήθεια, διαθέσιμη 

σε 11 κέντρα υποστήριξης, το δίκτυο 

εξασφαλίζει ισότιμη πρόσβαση σε 

υπηρεσίες υψηλής ποιότητας, προσ-

φέροντας άμεση παρέμβαση, μακρο-

πρόθεσμη φροντίδα, εκπαίδευση επαγγελ-

ματιών και δράσεις ευαισθητοποίησης της 

κοινότητας με σκοπό την προστασία των 

θυμάτων βίας. Το UNIDAS4EU αποτελεί 

λοιπόν, ένα Δίκτυο Μεταφοράς URBACT IV 

που βασίζεται στην αναγνωρισμένη Καλή 

Πρακτική UNIDAS, η οποία  πρόκειται να 

μεταφερθεί και να προσαρμοστεί σε έξι 

ευρωπαϊκές πόλεις - Vicenza (Ιταλία), 

Bétera (Ισπανία), Δράμα (Ελλάδα), Hegyvidék 

– 12η Δημοτική Περιφέρεια Βουδαπέστης 

(Ουγγαρία), Meylan (Γαλλία) - καθώς και 

στο Πανεπιστήμιο Dragomanov Ukrainian 

State (Ουκρανία), με στόχο την ενίσχυση των 

τοπικών μηχανισμών προστασίας, την 

ανάπτυξη ολοκληρωμένων υπηρεσιών για 

τα θύματα και τη δημιουργία διακρατικής 

συνεργασίας για την αντιμετώπιση της 

έμφυλης βίας. Στόχος είναι η ενίσχυση της 

ικανότητας του Δήμου αλλά και των 

οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών 

να ανταποκρίνονται αποτελεσματικότερα 

στις ανάγκες των πολιτών, συμβάλλοντας 

παράλληλα στην πρόληψη και την 

εξάλειψη φαινομένων βίας σε τοπικό 

επίπεδο. Η συμμετοχή του Δήμου Δράμας 

στο Δίκτυο Μεταφοράς του έργου UNIDAS4U 

συμπίπτει χρονικά με την έναρξη 

λειτουργίας του «Συμβουλευτικού Κέντρου 

Υποστήριξης Γυναικών θυμάτων βίας και 

πολλαπλών διακρίσεων Δήμου Δράμας». 

Παράλληλα, η συμμετοχή στο δίκτυο θα 

συμβάλλει στην ανάπτυξη ενός 

ολοκληρωμένου πλαισίου συνεργασίας με 

τοπικούς και διεθνείς φορείς, στη βελτίωση 

των διαδικασιών υποστήριξης των 

θυμάτων και στη δημιουργία ενός σταθερού 

μηχανισμού πρόληψης και αντιμετώπισης 

της έμφυλης βίας σε τοπικό επίπεδο. Ο 

συνολικός προϋπολογισμός του έργου 

ανέρχεται σε 654.755,00 € και από αυτόν 

τα 95.000,00 € διατίθενται για τις δράσεις 

υλοποίησης του Δήμου Δράμας.  

 

Πληροφορίες: 

Δήμος Δράμας 

Δ/νση Προγραμματισμού, Οργάνωσης & 

Πληροφορικής, Τμήμα Προγραμματισμού, 

Ανάπτυξης & Οργάνωσης 

Email: dpapo@dimosdramas.gr 
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Περιφέρεια Θεσσαλίας: 

REWINE  

(ERASMUS+, 2021-2027) 

 

Η Περιφέρεια Θεσσαλίας συμμετέχει στο 

έργο REWINE (Επανειδίκευση και 

Αναβάθμιση Δεξιοτήτων για Βιώσιμες και 

Έξυπνες Αγροτικές Περιοχές στον 

Ευρωπαϊκό Αμπελοοινικό Τομέα), στο 

πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος 

ERASMUS, το οποίο στοχεύει στην ενίσχυση 

της επαγγελματικής εκπαίδευσης (VET), ως 

εργαλείο βιώσιμης ανάπτυξης στον κλάδο 

της μεταποίησης κρασιού και ποτών, 

ενσωματώνοντας και τον βιωματικό 

τουρισμό, ως δυναμικό πεδίο καινοτομίας 

και διαφοροποίησης. Το έργο υλοποιεί ένα 

διακρατικό δίκτυο Κέντρων Αριστείας 

(CoVE) σε πέντε χώρες (Ελλάδα, Ισπανία, 

Ιταλία, Κύπρος, Βουλγαρία), φέρνοντας σε 

συνεργασία παρόχους VET, επιχειρήσεις 

μεταποίησης, τουριστικούς φορείς, 

πανεπιστήμια, επιμελητήρια και τοπικές 

αρχές. Στόχοι του έργου είναι οι εξής: 

• να ενισχύσει τις πράσινες, ψηφιακές 

και τουριστικές δεξιότητες στον 

τομέα της μεταποίησης κρασιού και 

ποτών, μέσα από σύγχρονα 

προγράμματα επαγγελματικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης (VET), 

• να δημιουργήσει ένα βιώσιμο 

ευρωπαϊκό δίκτυο Κέντρων 

Επαγγελματικής Αριστείας (CoVE) 

στον αμπελοοινικό τομέα, με 

σύνδεση εκπαίδευσης, επιχειρήσεων 

και περιφερειακής ανάπτυξης, 

• να υποστηρίξει τη μετάβαση των 

αγροτικών οικονομιών προς ένα 

έξυπνο και βιώσιμο παραγωγικό 

μοντέλο, ενσωματώνοντας 

καινοτομία, ψηφιοποίηση και 

βιωματικές τουριστικές εμπειρίες, 

• να αναπτύξει εργαλεία πρόβλεψης 

δεξιοτήτων, συστήματα διπλής 

εκπαίδευσης και μικρο-

πιστοποιήσεις, προσαρμοσμένα στις 

ανάγκες της αγοράς εργασίας, 

καθώς και 

• να ενδυναμώσει επαγγελματίες, 

νέους και επιχειρήσεις σε αγροτικές 

περιοχές, συμβάλλοντας στην 

αύξηση της απασχόλησης και την 

αντιμετώπιση των δημογραφικών 

προκλήσεων. 

 

Οι κύριες δράσεις περιλαμβάνουν: Ανάλυση 

αναδυόμενων δεξιοτήτων, εφαρμογή 

διπλής εκπαίδευσης (VET–επιχειρήσεις), 

μικρο-πιστοποιήσεις, ψηφιακά εργαλεία 

μάθησης και προγράμματα κατάρτισης που 

καλύπτουν πράσινες, ψηφιακές και 

τουριστικές δεξιότητες. Το REWINE στοχεύει 

στη διασύνδεση της μεταποίησης με τον 

βιωματικό τουρισμό, ενισχύοντας την 

τοπική απασχόληση και την ανθεκτικότητα 

των αγροτικών περιοχών. Η προβλεπόμενη 

διάρκεια του έργου είναι 48 μήνες. Ο 

συνολικός προϋπολογισμός του έργου 

ανέρχεται σε 3.693.982,13€, ενώ ο 

προϋπολογισμός για την Περιφέρεια 

Θεσσαλίας αντιστοιχεί σε 152.122,34 €.  

Πληροφορίες: 

Περιφέρεια Θεσσαλίας 

Δ/νση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού 

Τμήμα Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων και 

Πρωτοβουλιών 

E-mail: s.papadimopoulou@thessaly.gov 
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

Δήμος Αμπελοκήπων-Μενεμένης: 

Roma AiTLAS: AI cultural library for 

tolerant local communities against 

Roma discrimination and racism 

 

O Δήμος Αμπελοκήπων-Μενεμένης  

συμμετέχει στο έργο Roma AiTLAS, στο 

πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος 

CERV-2025 – Equal, το οποίο αποσκοπεί στη 

δημιουργία μιας ψηφιακής, AI βιβλιοθήκης 

πολιτιστικής κληρονομιάς, που θα 

συγκεντρώνει, θα διαφυλάσσει και θα 

προβάλλει τη ρομά κουλτούρα, ιστορία και 

τέχνη.  Το έργο επιδιώκει να προωθήσει: 

• την κατανόηση και το σεβασμό της Ρομά 

πολιτιστικής ταυτότητας, 

• την ένταξη σχετικών θεματικών στην 

εκπαίδευση, 

• τη διαπολιτισμική εκπαίδευση και τον 

διάλογο, καθώς και 

• την καταπολέμηση των στερεοτύπων και 

του αντιτσιγγανισμού (antigypsyism). 

Ο επικεφαλής εταίρος του σχήματος είναι 

η μη κυβερνητική οργάνωση ARSIS, ενώ οι 

λοιποί εταίροι είναι ο Δήμος Παύλου Μελά, 

το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, ο Δήμος 

Θερμαϊκού, ο Δήμος Αμπελοκήπων - 

Μενεμένης, η ΑΜΚΕ ΡΕΥΜΑ, καθώς και η 

εταιρεία EXEO. Η διάρκεια του έργου θα 

είναι 24 μήνες. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Αμπελοκήπων-Μενεμένης,  

Γραφείο Ανάπτυξης, Οργάνωσης, 

Προγραμματισμού & Ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων 

Email: anaptyxi@ampelokipi-menemeni.gr  
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Ευρωπαϊκά Θέματα 
 

Οι Επενδύσεις ξεκινούν  

από τις Πόλεις 

 
Σε νέα έρευνα που εκπονήθηκε, στο πλαίσιο 

του προγράμματος έρευνας ESPON, 

εξετάστηκε ο τρόπος με τον οποίο η 

ευρωπαϊκή Πολιτική Συνοχής εφαρμόζεται 

σε οκτώ ευρωπαϊκές πόλεις: Βουδαπέστη, 

Φλωρεντία, Γάνδη, Πράγα, Ρότερνταμ, 

Στρασβούργο, Βαλένθια και Βαρσοβία. Η 

έρευνα ανέλυσε πώς αξιοποιούνται τα 

ευρωπαϊκά κονδύλια σε τοπικό επίπεδο, 

πώς συνεργάζονται οι δημοτικές αρχές με 

εθνικές και περιφερειακές διοικήσεις και 

κατά πόσο οι επενδύσεις ευθυγραμμίζονται 

με μακροπρόθεσμες στρατηγικές βιώσιμης 

ανάπτυξης. Η μελέτη δείχνει ότι η «αστική 

διάσταση» της Πολιτικής Συνοχής έχει 

ενισχυθεί σταδιακά τις τελευταίες 

δεκαετίες, ιδίως με την εισαγωγή 

εργαλείων, όπως οι Ολοκληρωμένες 

Χωρικές Επενδύσεις (ITI) και οι Στρατηγικές 

Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (SUD), καθώς 

και με τη θεσμοθέτηση ελάχιστου ποσοστού 

πόρων του Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Περιφερειακής Ανάπτυξης που πρέπει να 

κατευθύνεται σε αστικές δράσεις (5% την 

περίοδο 2014–2020 και 8% την περίοδο 

2021–2027). Παρά τη θεσμική αυτή πρόοδο, 

η πραγματική επιρροή των πόλεων στο 

σχεδιασμό και τη λήψη αποφάσεων 

διαφέρει σημαντικά μεταξύ κρατών-μελών, 

ανάλογα με το επίπεδο αποκέντρωσης και 

τη διοικητική τους ικανότητα. Πράγματι, τα 

ευρήματα δείχνουν ότι οι πόλεις 

διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στην 

απορρόφηση και αποτελεσματική 

αξιοποίηση των πόρων της Πολιτικής 

Συνοχής, επενδύοντας σε βασικές 

υποδομές, βιώσιμη κινητικότητα, 

ενεργειακή μετάβαση, κοινωνική ένταξη, 

καινοτομία και ψηφιακό μετασχηματισμό. 

Παράλληλα, επισημαίνεται ότι οι πόλεις 

αξιοποιούν συνδυαστικά διαφορετικά 

χρηματοδοτικά εργαλεία της ΕΕ, όπως το 

Horizon Europe και το LIFE, 

ενσωματώνοντας περιβαλλοντικούς και 

κοινωνικούς στόχους στις τοπικές τους 

στρατηγικές. Κεντρικό συμπέρασμα της 

έρευνας είναι ότι όταν οι πόλεις 

συμμετέχουν ενεργά στο σχεδιασμό και την 

κατεύθυνση των επενδύσεων, τα 

αποτελέσματα είναι πιο στοχευμένα, πιο 

αποτελεσματικά και καλύτερα 

προσαρμοσμένα στις τοπικές ανάγκες. 

Αντίθετα, μια υπερβολικά κεντρικοποιημένη 

προσέγγιση ενδέχεται να περιορίσει την 

ευελιξία, να μειώσει την απορροφη-

τικότητα και να αποδυναμώσει τον 

αναπτυξιακό και κοινωνικό αντίκτυπο των 

ευρωπαϊκών πόρων. 

 

Πληροφορίες: 

https://www.espon.eu/sites/default/files/202

6-02/espon-urdico_final-report_0.pdf
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Η πρόοδος όσον αφορά την 

εφαρμογή της ευρωπαϊκής 

διακήρυξης για την ποδηλασία 

 

Μετά από περισσότερο από έναν χρόνο 

από την υιοθέτηση της Ευρωπαϊκής 

Διακήρυξης για την Ποδηλασία, οι 

ευρωπαϊκές πόλεις μετατρέπουν τις 

δεσμεύσεις της Διακήρυξης σε 

πραγματικές, τοπικές δράσεις για να 

προωθήσουν το ποδήλατο ως βασικό μέσο 

αστικής κινητικότητας και να ενισχύσουν τη 

βιωσιμότητα, την ασφάλεια και την 

περιβαλλοντική ποιότητα στις πόλεις τους. 

αταρχάς, η Ευρωπαϊκή Διακήρυξη για την 

Ποδηλασία αναγνωρίζει το ποδήλατο ως 

πλήρες μέσο μεταφοράς — όχι απλώς ως 

αναψυχή — και θέτει αρχές και στόχους για 

να ενισχύσει την υποδομή, την πρόσβαση 

και την ασφάλεια για τους ποδηλάτες σε 

ολόκληρη την ΕΕ. Σε πολλές ευρωπαϊκές 

πόλεις, έχουν ήδη ξεκινήσει συγκεκριμένες 

πρωτοβουλίες και μέτρα που 

ευθυγραμμίζονται με τις δεσμεύσεις της 

Διακήρυξης. Σε αυτά περιλαμβάνονται, 

μεταξύ άλλων, τα εξής: 

• Ανάπτυξη και ενίσχυση υποδομών 

ποδηλάτου, όπως νέοι ή 

βελτιωμένοι ποδηλατόδρομοι και 

ασφαλείς διευθετήσεις για 

κυκλοφορία δύο τροχών, ώστε να 

καταστεί το ποδήλατο πιο ελκυστική 

επιλογή μετακίνησης. 

• Ενσωμάτωση του ποδηλάτου στις 

ευρύτερες στρατηγικές κινητι-

κότητας και κλιματικής πολιτικής 

των πόλεων, συνδέοντάς το με 

στόχους για δημόσια υγεία, καθαρό 

περιβάλλον και μειωμένη ρύπανση. 

• Συνεργασία σε εθνικό και ευρωπαϊκό 

επίπεδο, μέσω δικτύων, όπως η 

υποομάδα του Expert Group on Urban 

Mobility που συγκεντρώνει 

εκπροσώπους αρχών για να 

παρακολουθεί και να υποστηρίζει 

την εφαρμογή της Διακήρυξης και να 

παρέχει οργανωμένη ανατροφο-

δότηση προς την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. 

• Συλλογή και ανταλλαγή παραδειγ-

μάτων καλών πρακτικών: Οι πόλεις 

παρέχουν περισσότερες από 250 

μικρές δράσεις σχετικές με την 

ποδηλασία που έχουν δρομολογηθεί 

ή υλοποιηθεί επ’ ευκαιρία της 

Διακήρυξης. 

 
Επιπλέον, παραδείγματα πόλεων, όπως η 

Πάρμα, δείχνουν πώς μια δήλωση 

δέσμευσης μεταφράζεται σε πράξεις, όπως 

η ενίσχυση της ασφάλειας των ποδηλατών, 

η ενσωμάτωση του ποδηλάτου στα μέσα 

μαζικής μεταφοράς, η περιφερειακή 

συνεργασία και η ανάπτυξη μιας τοπικής 

οικονομίας γύρω από το ποδήλατο. Η 

πρόοδος αυτή δείχνει τη δύναμη των 

πόλεων να πρωτοστατούν στην αστική 

μετακίνηση, αλλά παράλληλα υπογραμ-

μίζει ότι η συνεχής στήριξη από την ΕΕ — 

μέσα από κατάλληλα εργαλεία 

χρηματοδότησης, κανονισμούς ασφαλείας, 

συλλογή δεδομένων και πολιτικές — είναι 

κρίσιμη για να διατηρηθεί και να επεκταθεί 

αυτή η αλλαγή. 

Πληροφορίες: 

https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52025DC05
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Χρηματοδότηση της ΕΕ για μια πιο 

πράσινη Ευρώπη: τι απέφερε η 

πολιτική συνοχής για το κλίμα και 

το περιβάλλον 
 

Η Πολιτική Συνοχής της ΕΕ έχει συμβάλλει 

ουσιαστικά στη μετάβαση προς μια πιο 

πράσινη και βιώσιμη Ευρώπη στη διάρκεια 

της περιόδου χρηματοδότησης 2014–2020, 

με σημαντικά αποτελέσματα σε δράσεις 

για το κλίμα και το περιβάλλον, όπως 

αναλύει η τελευταία αξιολόγηση που 

παρουσιάστηκε πριν από την αντίστοιχη 

Evaluation Conference. Κεντρικός στόχος της 

Πολιτικής Συνοχής ήταν η βελτίωση της 

περιβαλλοντικής και κλιματικής απόδοσης 

των κρατών μελών, αντιμετωπίζοντας 

προκλήσεις όπως η μείωση των εκπομπών 

θερμοκηπιακών αερίων, η προστασία των 

φυσικών πόρων και της βιοποικιλότητας 

και η προσαρμογή στις επιπτώσεις της 

κλιματικής αλλαγής. Σε σχέση με 

προηγούμενους κύκλους χρηματοδότησης, η 

περίοδος 2014–2020 σηματοδότησε μια 

ευρύτερη ενσωμάτωση των 

περιβαλλοντικών και κλιματικών στόχων 

στη συνολική Πολιτική Συνοχής, όχι μόνο ως 

ξεχωριστό αντικείμενο αλλά και ως 

διασταυρούμενο στοιχείο σε πολλά 

προγράμματα. Η εφαρμογή απαιτήσεων 

για δείκτες και μετα-προϋποθέσεις (climate 

markers και ex-ante conditionalities) 

βοήθησε να γίνει η δράση για το κλίμα πιο 

δομημένη και στοχευμένη. Σε επίπεδο 

αποτελεσμάτων, από τα σημαντικότερα 

επιτεύγματα του 2014–2020 

περιλαμβάνονται τα εξής: 

• Επενδύσεις στην ενεργειακή 

απόδοση: Εκατοντάδες χιλιάδες νοικοκυριά 

βελτίωσαν την ενεργειακή τους κατηγορία, 

μειώνοντας τις εκπομπές, περιορίζοντας 

την ενεργειακή φτώχεια και δημιουργώντας 

ζήτηση για τοπικές επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στην ενεργειακή 

αναβάθμιση. 

• Υποδομές προσαρμογής και 

διαχείρισης κινδύνων: εκτιμάται ότι 

περίπου 29 εκατομμύρια άνθρωποι 

προστατεύτηκαν από κινδύνους πλημμύρας 

και 24 εκατομμύρια από κινδύνους δασικών 

πυρκαγιών, προωθώντας περισσότερο 

ανθεκτικές τοπικές κοινωνίες. 

• Ενίσχυση της ανανεώσιμης 

ενέργειας: οι παρεμβάσεις οδήγησαν σε 

αύξηση της εγκατεστημένης ισχύος ΑΠΕ 

κατά περίπου 6.012 MW, συμβάλλοντας 

στους ευρωπαϊκούς κλιματικούς στόχους. 

• Προστασία βιοποικιλότητας και 

φυσικών περιοχών: μέσω διεθνικών 

συνεργατικών έργων πέραν των εθνικών 

συνόρων, όπως έργα αποκατάστασης 

βιοτόπων και διάδρομοι βιοποικιλότητας, 

αναδείχθηκε η προστιθέμενη αξία των 

συγχρηματοδοτούμενων δράσεων. 

• Υδραυλικές και περιβαλλοντικές 

υποδομές: επενδύσεις σε δίκτυα νερού, 

αποχέτευσης, διαχείρισης αποβλήτων και 

μείωση ρύπανσης ενίσχυσαν το 
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περιβαλλοντικό αποτύπωμα και την 

κυκλική οικονομία, αυξάνοντας την 

δυνατότητα ανακύκλωσης κατά περίπου 

3,4 εκατ. τόνους ετησίως. 

Ταυτόχρονα, η αξιολόγηση εντοπίζει 

προκλήσεις και αδυναμίες: οι επενδύσεις 

καθαρής μεταφοράς αντιμετώπισαν 

δυσκολίες απορρόφησης και υλοποίησης, 

ειδικά σε πιο μικρές περιφέρειες με 

περιορισμένη τεχνική ικανότητα, ενώ 

ορισμένα έργα σε παραδοσιακές υποδομές 

(π.χ. οδικές/αεροπορικές συνδέσεις) και σε 

φυσικό αέριο δεν ευθυγραμμίστηκαν 

πλήρως με τους κλιματικούς στόχους. Η 

ανάλυση, επίσης, αναδεικνύει ελλείψεις σε 

έργα προστασίας θαλάσσιων περιοχών και 

την ανάγκη καλύτερης στοχοθέτησης 

επενδύσεων σε πρόληψη αποβλήτων και 

επαναχρησιμοποίηση. Η συνολική εικόνα 

δείχνει ότι οι επενδύσεις από τα κονδύλια 

της Πολιτικής Συνοχής τη συγκεκριμένη 

περίοδο πραγματοποίησαν σημαντική 

πρόοδο στη μείωση εκπομπών και στην 

ενίσχυση της περιβαλλοντικής 

ανθεκτικότητας, συμβάλλοντας στους 

στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης 

Συμφωνίας, αλλά και ότι υπάρχει 

περιθώριο για ακόμα πιο στοχευμένες και 

αποδοτικές παρεμβάσεις στο επόμενο 

στάδιο προγραμματισμού (2021–2027), 

όπου οι περιβαλλοντικοί και κλιματικοί 

στόχοι παραμένουν βασική προτεραιότητα 

των ευρωπαϊκών επενδύσεων. Κατά την 

τρέχουσα περίοδο προγραμματισμού, οι 

στόχοι για το κλίμα και το περιβάλλον είναι 

ακόμη πιο κεντρικοί. Οι προγραμματισμένοι 

πόροι της ΕΕ για το στόχο πολιτικής 2 που 

προορίζονται για μια πιο πράσινη Ευρώπη 

ανέρχονται επί του παρόντος σε 93,3 δισ. 

EUR στο πλαίσιο του ΕΤΠΑ και του ΤΣ και σε 

3,4 δισ. EUR, στο πλαίσιο του 

Interreg (διασυνοριακή συνεργασία). Αυτό 

την καθιστά το δεύτερο από τους πέντε 

στόχους πολιτικής σε όλα τα κράτη-μέλη 

όσον αφορά τη χρηματοδοτική κατανομή. 

Εάν συμπεριληφθούν, επίσης, τομείς 

παρέμβασης που σχετίζονται με το κλίμα 

και το περιβάλλον και υλοποιούνται στο 

πλαίσιο άλλων στόχων πολιτικής, οι 

συνολικοί πόροι που διατίθενται για τα 

θέματα αυτά ανέρχονται συνολικά 

σε σχεδόν 110 δισ. EUR. Το μεγαλύτερο 

μέρος του ποσού της ΕΕ για το ΕΤΠΑ 

επικεντρώνεται στην ενεργειακή απόδο-

ση και τη βιώσιμη αστική κινητικότητα, 

ακολουθούμενη από την προσαρμογή 

στην κλιματική αλλαγή, ενώ το ΤΣ 

χρηματοδοτεί κυρίως την ενεργειακή 

απόδοση και το βιώσιμο νερό. Άλλοι ειδικοί 

στόχοι που καλύπτονται είναι οι 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, τα έξυπνα 

ενεργειακά συστήματα, η κυκλική 

οικονομία, η προστασία της φύσης και η 

βιοποικιλότητα. 

 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/sources

/reports/2025/Ex_Post_Evaluation_CSWD.pdf

12       
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

Οι Ισπανικοί δήμοι έλαβαν το 

Ευρωπαϊκό Σήμα Αριστείας 

Διακυβέρνησης (ELoGE) 

 

Οι δήμοι Αλκανταρίγια και Καρθαγένη 

βραβεύτηκαν με το  Ευρωπαϊκό Σήμα 

Αριστείας Διακυβέρνησης (ELoGE)  σε τελετή 

που πραγματοποιήθηκε στη Μούρθια της 

Ισπανίας στις 6 Φεβρουαρίου 2026, με την 

υποστήριξη του Κογκρέσου Τοπικών και 

Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της 

Ευρώπης. Και οι δύο δήμοι έλαβαν το 

βραβείο ELoGE για δεύτερη φορά, αφού 

πρώτα είχαν κατακτήσει τη διάκριση το 

2022. Το ELoGE είναι μια διαδικασία 

συγκριτικής αξιολόγησης που βασίζεται 

στις  12 Αρχές της χρηστής δημοκρατικής 

διακυβέρνησης· απονέμεται σε δήμους που 

μπορούν να αποδείξουν ότι έχουν επιτύχει 

υψηλό επίπεδο απόδοσης σε σχέση με αυτά 

τα πρότυπα. Το ELoGE λειτουργεί με βάση 

την αρχή της επικουρικότητας. Μια 

αξιόπιστη εθνική, περιφερειακή ή 

διακρατική οντότητα που έχει 

αποδεδειγμένη ικανότητα και αρμοδιότητα 

να επιβλέπει την εφαρμογή του ELoGE, 

όπως μια εθνική ένωση τοπικών και 

περιφερειακών αρχών, μπορεί να υποβάλει 

αίτηση στην Πλατφόρμα Διαπίστευσης 

ELoGE. Το ELoGE τιμά και βοηθά τις τοπικές 

και περιφερειακές αρχές να βελτιώσουν τη 

διακυβέρνησή τους, μέσω ενός εργαλείου 

αυτοαξιολόγησης με τη μορφή 

ενός ολοκληρωμένου ευρωπαϊκού δείκτη 

αναφοράς καλής δημοκρατικής διακυβέρ-

νησης και μιας σειράς ερωτηματολογίων 

που απευθύνονται σε πολίτες, αιρετούς 

αντιπροσώπους και τοπικούς αξιωμα-

τούχους. Μετά τη Σύνοδο Κορυφής του 

Ρέικιαβικ , η ευθύνη για το ELoGE 

μεταφέρθηκε στο Κογκρέσο και η πρώτη 

συνάντηση της νέας Πλατφόρμας 

Διαπίστευσης ELoGE που συστάθηκε υπό 

την αιγίδα του Προεδρείου του Κογκρέσου 

πραγματοποιήθηκε στις 11 Σεπτεμβρίου 

2024.Στην Αυτόνομη Κοινότητα της 

Μούρθια, το ELoGE εφαρμόζεται από 

την Ομοσπονδία Δήμων της Περιφέρειας 

της Μούρθια (FMRM). Οι εκπρόσωποι των 

βραβευμένων δήμων τόνισαν την αξία της 

διαδικασίας αξιολόγησης ELoGE για τη 

διασφάλιση των ευρωπαϊκών προτύπων 

δημοκρατικής συμμετοχής, δημόσιας ηθικής 

και συνεχών βελτιώσεων στην τοπική 

διακυβέρνηση. Η δήμαρχος της 

Αλκανταρίγια, Φραντσίσκα Τερόλ, δήλωσε 

συγκεκριμένα: «Για την Αλκανταρίγια, η 

ανανέωση της σφραγίδας ELoGE δεν είναι 

μια συμβολική χειρονομία. Είναι το 

αποτέλεσμα συνεχούς εργασίας για τη 

διατήρηση της διαφάνειας, της 

αποτελεσματικότητας και της δημόσιας 

λογοδοσίας. Και, στο τρέχον κλίμα 

αυξανόμενης δυσπιστίας προς τους 

θεσμούς, αποτελεί απόδειξη ότι όταν 

κάποιος εργάζεται με προσανατολισμό στη 

δημόσια υπηρεσία, η πολιτική μπορεί 

πράγματι να δημιουργήσει εμπιστοσύνη». 

Πληροφορίες: 

https://rm.coe.int/congress-risque-et-

resilience-a5-en-web3/1680b3fc08 
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 Διεθνή Θέματα 

  

Ενίσχυση πολιτικής συμμετοχής των 

Γυναικών: Παγκόσμιες Δεσμεύσεις 

και Τοπική Ηγεσία 

 

Ο Διάλογος GWL Voices Dialogue – Οι 

Γυναίκες Ηγούνται των Ηνωμένων Εθνών 

στον 21ο Αιώνα, πραγματοποιήθηκε στη 

Μαδρίτη στις 28–30 Ιανουαρίου 2026 με 

βασικό θέμα την ενίσχυση της πολιτικής 

συμμετοχής και ηγεσίας των γυναικών σε 

τοπικό επίπεδο και τη σύνδεσή της με τις 

παγκόσμιες πολιτικές δεσμεύσεις για 

ισότητα των φύλων. Η εκδήλωση στόχευσε 

στο να αντιμετωπίσει το χάσμα μεταξύ των 

διεθνών δεσμεύσεων για ισότητα των 

φύλων και της πραγματικότητας που 

βιώνουν οι γυναίκες σε θέσεις τοπικής 

αυτοδιοίκησης, ειδικά σε ένα πολιτικό 

περιβάλλον όπου παρατηρούνται 

αντιδράσεις και αναστροφή θεμελιωδών 

δικαιωμάτων.  Κατά τις συζητήσεις 

υπογραμμίστηκε ότι οι δήμοι και οι τοπικές 

αρχές είναι οι κύριοι χώροι όπου οι 

διεθνείς κανόνες και τα πλαίσια για την 

ισότητα δοκιμάζονται, εφαρμόζονται ή 

αμφισβητούνται, διότι εκεί υλοποιούνται οι 

δημόσιες πολιτικές και παρέχονται 

υπηρεσίες στους πολίτες, σε άμεση 

συνάρτηση με την καθημερινή ζωή. Οι 

γυναίκες που βρίσκονται σε εκτελεστικούς 

ρόλους σε τοπικό επίπεδο αντιμετωπίζουν 

συχνά περιορισμένους πόρους, υψηλή 

έκθεση σε πολιτική και ψηφιακή έμφυλη βία 

και θεσμικές προκαταλήψεις, γεγονός που 

επηρεάζει όχι μόνο την πρόσβαση στην 

πολιτική αλλά και την ικανότητά τους να 

διατηρούν την ηγεσία και να ασκούν 

αποτελεσματική διακυβέρνηση. Οι 

συμμετέχουσες τόνισαν τη σημασία της 

διαρκούς δικτύωσης, της καθοδήγησης και 

της ενίσχυσης δεξιοτήτων, ως κρίσιμων 

στοιχείων για την υποστήριξη των 

γυναικών δημάρχων στην καθημερινή 

άσκηση πολιτικών, την αντιμετώπιση 

δομικών εμποδίων και την πλοήγηση σε 

πολιτικές πιέσεις. Παράλληλα, το 

παγκόσμιο δίκτυο UCLG ανέπτυξε 

εκπαιδευτικά εργαλεία και «masterclasses», 

στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας WYDE 

Women’s Leadership, με στόχο τη σύνδεση 

των πολυμερών παγκόσμιων προκλήσεων 

με την πράξη της τοπικής διακυβέρνησης, 

ενισχύοντας την ανταλλαγή γνώσεων και 

εμπειριών σε όλο τον κόσμο. Με την 

προσέγγιση αυτή οι τοπικές και 

περιφερειακές αρχές επανέφεραν ένα 

καθαρό μήνυμα ενόψει της Παγκόσμιας 

Συνόδου Τοπικών και Περιφερειακών 

Ηγετών του UCLG που θα πραγματοποιηθεί 

στο Ταγγέρη τον Ιούνιο του 2026: Οι 

παγκόσμιες δεσμεύσεις για ισότητα 

αποκτούν πλήρη νόημα μόνο όταν 

υλοποιούνται στις πόλεις και τις τοπικές 

κοινότητες, και όταν οι γυναίκες σε θέσεις 

ευθύνης, όχι μόνο αναγνωρίζονται, αλλά 

και υποστηρίζονται ώστε να κυβερνούν 

αποτελεσματικά και να ηγούνται με 

ασφάλεια. 

Πληροφορίες: 

https://uclg.org/new/powering-womens-

political-participation-from-territories-to-

multilateralism-when-global-commitments-

meet-local-leadership/ 
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